

一边是居高不下的失业人口,一边是屡破纪录的超级富豪

被疫情加深的财富鸿沟

梁凡

新冠肺炎疫情长达半年多的冲击,全球经济秩序遭到严重扰动。除了经济增长遇挫之外,在发达国家与发展中国家之间、以及全球很多国家内部,收入不平等现象也愈发严重。

贫富差距的急剧扩大,成为疫情给人类社会出的一道难题。

9月21日,美国联邦储备委员会发布的数据显示,今年第二季度美国家庭财富净值环比增长近7%,达119万亿美元。

但这些收益主要流向最富裕家庭,同时许多人收入缩水甚至仍处于失业状态。

另外,根据美联储的数据,截至3月底,最富有的10%的美国人拥有该国三分之二以上的财富,前1%拥有31%的财富。

美国研究机构“机遇洞察”组织的一项调查显示,当前美国收入最高的三分之一工作岗位几乎已从经济衰退中完全恢复,而收入最低的三分之一工作岗位仍比疫情暴发前减少16%。

美国布朗大学经济学家约翰·弗里德曼说,第二季度家庭财富数据表明,美国经济恢复存在不平等现象,其中高收入工作者不仅找回了工作,其积蓄也在增长。

在南美洲,受到疫情的影响,预计失业

率将从去年的8.1%增至13.5%,贫困率剧增,4500万人或将沦落为新赤贫阶层。

疫情期间,法国失业者和“部分失业者”的数量出现前所未有的增长。

据法国统计与经济研究所6月发布的报告,在疫情期间,最贫困阶层中有30%的人财务状况受损,而在最富裕阶层中这一比例仅有11%。

根据西班牙非政府组织乐施会的报告,新冠肺炎疫情之后,西班牙的贫困人口可能会激增70万人以上。

二

贫富差距扩大的现象,不仅出现在一些国家内部。

英国广播公司(BBC)近期进行的一项调查显示,新冠病毒对经济发展水平较低国家的打击,比对较富裕国家更为严重。

在一定程度上,疫情令各国的发展水平更趋差异化。

以经济合作与发展组织(OECD)国家为例。该组织是由全球37个较发达经济体组成的国家集团。

调查显示,在非OECD国家中,有69%的人收入受到了疫情的影响;而相比之下,生活在OECD国家的人中,这一比例只有45%。

在疫情影响之下,全球供给与需求陷入突发性中断状态,严重冲击了全球产业链,

全球贸易需求发生萎缩,一些经济发展对贸易、服务业依存度较大的发展中国家,面临更为严峻的挑战。

更令人担忧的是,疫情使得近年来本已抬头的经济“逆全球化”更加明显。

全球贸易保护主义进一步抬头,更多国家强调经济发展的安全性、可控性。

由发达国家带动欠发达国家经济发展的“涓滴效应”,在经济全球化陷入低谷、世界经济系统性风险上升的背景之下,受到严重冲击。

此外,由于发达国家已建立起相对完善的公共卫生医疗服务体系,拥有强大的医疗能力,其社会韧性与经济复苏都更有保障。

而在经济发展水平较低的国家,由于医疗卫生条件相对落后,想要恢复正常经济活动,无疑面临更大的风险。

三

在日益悬殊的贫富差距背后,是疫情所造成或扩大的行业鸿沟,以及由此带来的财富的集聚效应。

尽管持续的疫情给很多行业造成了致命打击,但很多全球大型科技企业和金融服务业却不在其中。

高科技产业和金融服务业可以较为便捷地开展线上办公,因此其业务开展受到疫情的直接影响较小。

更重要的是,由于疫情造成的隔离与经济衰退,全社会对形形色色的科技服务愈加倚重,也有更多企业或个人转向金融服务业,寻求短期财务支持。

美国政策研究所的最新报告显示,从3月到9月15日,全美643名亿万富翁的财富上涨8450亿美元,涨幅29%。

亚马逊首席执行官贝索斯、微软联合创始人比尔·盖茨、Facebook首席执行官扎克伯格、特斯拉CEO马斯克和投资人巴菲特为身价最高的五大富豪。

而与此同时,全美累计失业人数疫情期间超5000万,目前仍有近1400万人处于失业状态。

除了产业结构和技术变革造成的财富差距之外,疫情期间全球很多国家资产价格的持续“逆势”上涨,更进一步强化了财富的集聚效应。

在美国经济复苏步履蹒跚、失业人口比例居高不下之际,美股8月收获了数十年来的最佳月度表现,进入9月以来仍在冲高,不断打破纪录。

据《商业内幕》网站此前报道,受益于金融市场表现,美国亿万富豪在疫情期间净资产总和增加了6370亿美元。

分析人士表示,这种现象与美国政府放松管制、减税降息、缩减福利开支等政策的出台息息相关。在某种意义上,资产价格泡沫、贫富差距扩大等问题,都可以视作美联储货币政策的副产品。



中国文化元素“快闪”新西兰校园

9月22日,孔子学院武术专职教师孟繁晓在新西兰惠灵顿维多利亚大学图书馆做武术展示。

新华社记者郭磊摄

G一周数读

1.5亿贫困儿童

联合国儿童基金会和“救助儿童会”近日发布报告显示,新冠疫情导致全球中低收入国家贫困儿童数量增加1.5亿,达到12亿。报告的数据来自70多个国家,涉及儿童获得的教育、医疗服务、营养等方面。

联合国儿童基金会执行主任福尔指出,现在离这场危机的终点还很远。她呼吁各国优先考虑和支持处于社会边缘的儿童及其家庭,帮助孩子们脱离贫困。

65岁以上老人占28.7%

日本总务省9月20日公布的数据显示,截至9月15日,日本65岁以上老人有3617万人,比去年增加30万人,在总人口中所占比例高达28.7%。

数据显示,在65岁以上人口中,女性有2044万人,男性有1573万人。此外,2019年65岁以上老年劳动者人数为892万人,已是连续16年增长,占劳动者总人口的13.3%。日本媒体预计,随着老龄化进程加速,到2040年65岁以上老人占总人口的比例将达到35.5%。

60%哺乳动物消失

据外媒报道,巴西科学家近日研究发现,过去500年,最初居住在拉丁美洲的哺乳动物已经有60%消失。

据报道,巴西科学家的此项研究针对大中型哺乳动物,它们的消亡发生在森林滥砍滥伐严重和盗猎活动频繁的地区。科学家们估算,受大中型哺乳动物消亡影响,拉丁美洲哺乳动物的平均体重由15公斤下降到了4公斤。

(郭济 辋)

新冠疫情导致全球

劳动收入大幅下降

据新华社日内瓦9月23日电(记者陈俊侠凌馨)国际劳工组织23日发布的评估报告说,新冠疫情使世界各地的劳动者劳动收入“大幅”下降。

报告估计,与2019年同期相比,全球劳动收入在2020年前三季度下降了10.7%,即3.5万亿美元。该数字不包括政府采取措施提供的收入支持。中低收入国家劳动收入降幅最大,为15.1%。从地区看,美洲地区受影响最大,降幅为12.1%。

国际劳工组织表示,今年前9个月全球减少的工作时间“远超高于”6月底的预测。与去年第四季度相比,今年第二季度全球工作时间减少17.3%,相当于4.95亿个全职工岗位;预计第三季度全球工作时间减少12.1%,相当于3.45亿个全职工岗位;预计第四季度全球工作时间减少8.6%,相当于2.45亿个全职工岗位。

报告说,发展中国家和新兴经济体的劳动者,特别是从事非正规就业的劳动者所受影响比以往危机要大得多。报告指出,工作时间减少更多是由不活跃而非失业导致,这对政策制定具有重要影响。

报告认为,财政刺激可有效缓解疫情对劳动力市场的影响。

艰难面对“转折点”

毕振山

“和西班牙、法国以及其他许多国家一样,我们已经达到了一个危险的转折点。”

9月22日,英国首相约翰逊在首相府发表全国电视讲话,称英国疫情已经达到转折点,必须实施新的防疫限制措施。

约翰逊宣布的新措施主要包括:9月24日开始实施宵禁,所有酒吧、餐厅必须在22时前关闭;所有雇员尽可能在家工作;出租车和餐饮业等行业工作人员必须佩戴口罩;婚礼最多15人参加,葬礼最多30人参加。

约翰逊说,如果疫情没有得到改善,这些限制措施可能会持续6个月。不过他表示,这些措施不是“封锁”,只能称得上是“强制令”。

尽管如此,英国在大规模“解封”后不久即重新加强防疫,还是表明该国抗疫形势严峻起来。

自8月以来,英国单日新增确诊病例数不断上升。9月22日增加4926例,为自5月7月以来的最高数据。目前,英国新冠确诊病例总数超过40万例。新冠病亡人数超过4.1万,排在美国、巴西、印度和墨西哥之后,居全球第5、欧洲首位。

眼看疫情出现反弹,英国一些专家近日纷纷发声,要求采取更严格的防疫措施。英国首席医疗官克里斯·惠蒂21日表示,英国正处于“疫情的关键时刻”,需要改变路线。英国政府首席科学顾问瓦兰斯也表示,如果不采取行动降低感染率,英国几周后就会出现单日新增确诊病例4.9万例的情况。

从约翰逊公布的限制措施来看,虽然他认可了疫情确实加重,但仍然在努力避免全面封锁。此前的疫情和封锁措施,已经给英国经济造成了严重损失。仅第二季度英国经济就下滑20.4%,为有记录以来最严重的季度衰退。

一边是亟待修复的经济,一边是疫情反弹的危险,约翰逊可谓是在“走钢丝”。

而让约翰逊进退两难的,还有“脱欧”。

英国与欧盟之间的未来关系谈判目前陷入僵局。在此情况下,英国政府近日提出了“内部市场法案”,以施压欧盟。

然而,“内部市场法案”中有关法案条款优先于英欧“脱欧”协议的内容,不仅引来欧盟不满、美国“插手”,就连英国国内也有反对声音。保守党籍前首相约翰·梅杰和工党籍前首相托尼·布莱尔发表联名公开信称,英国政府此举令“自身蒙羞”,让“国家难堪”。

为此,英国政府推出了一条修正案,规定政府今后如果使用“内部市场法案”所赋权力推翻与欧盟签署并已立法的“脱欧”协议部分条款,须经由议会表决通过。

目前,“内部市场法案”仍然有待英国议会通过。是强硬到底还是在压力下屈服,对约翰逊来说都不容易决定。只是,留给他的时间已经不多了。

事实上,即使在加强防疫问题上,约翰逊在国内也面临反对声音。

约翰逊宣布加强防疫措施之前,上千名英国民众在伦敦集会,抗议政府实施新的封锁措施。

针对约翰逊要求民众严格遵守防疫规定的说法,有人翻出了约翰逊首席顾问多米尼克·卡明斯的“旧账”。卡明斯此前因违反“居家令”引发众怒,但得到约翰逊力保。

工党领袖斯塔默也趁机发难。斯塔默22日表示,约翰逊政府没有控制住疫情反弹,因此他“无法胜任首相这份工作”。

按照约翰逊的说法,疫情有望在明年春季得到控制。他如何挺过当前的困难时刻,恐怕只能由时间来给出答案。

阅读提示

以联合国为核心的多边主义体系之所以生命力顽强,关键在于它植根自浩浩荡荡的经济全球化潮流。

尽管近些年民粹主义、保护主义、单边主义呈抬头之势,但要应对国际社会面临的全球性问题,必须加强多边主义,而且要坚持平等包容、理性平和、行动有效的多边主义。

人员的全球性流动是经济铁律。与全球化相伴的是,跨国性、全球性问题接踵而来,这就需要不同的国家、宗教、文明之间以多边主义的方式对话合作。

即使在特定历史时期和发展阶段,经济全球化和国际多边主义有一时的“回头浪”,但不会改变它奔涌向前的大势。

虽然全球化的步伐仍在、效益巨大,但并非每个人都从中受益。不同国家集团、一国内部不同阶层之间有得有失,相对收益并不均衡。

近年来,欧美“失意”的阶层和民众发起激烈抵抗,集中表现为民粹主义、保护主义、单边主义呈现抬头之势,逆全球化思潮暗流涌动,给国际秩序及全球治理体系造成严重冲击。

当今世界政治形势复杂困厄,并面临经济增长乏力、气候变化、流行病和难民潮等全球性挑战。多边主义面临多方压力,联合国的权威被忽视甚至是被践踏,遭到前所未有的挑战。其中,最大的挑战莫过于国际“反建制派”的倒行逆施。

讽刺的是,这个最大的“反派”正是当初创立联合国的主要国家之一——美国。特朗普政府追求“美国优先”的本质实是强权政治、霸权主义,信奉的是“你输我赢”“你失我得”那一套保守主义的理念。而强调无论大国小国大家商量着办的多边主义,自然不受美国的待见。

对此,国际社会不少有识之士发出坚守“多边主义”的呼声,今年联合国大会一般性辩论的主题即是“我们想要的未来,我们需要的联合国:重申我们对多边主义的集体承诺——通过有效的多边行动抗击新冠疫情。”

这是因为,经济全球化虽会造成一些问题,但是妄图逆转全球化、背弃多边主义的行为无异于舍本逐末,于化解全球困境和危机有害而无益。

实际上,无论是面对气候变化、恐怖主义,还是新冠病毒的传播及其经济后果——世界贸易和金融秩序的“失控”,各国政府都无法独自应对,携手合作、多边共商、集体行动才是解决问题的正途。

百年大变局之下,人类面临挑战的全球性质更加突出,多边体系的重要性也更加凸显。维护多边主义体系、促进多边合作比以往任何时候都重要。

应对新冠肺炎疫情、气候变化等全球性挑战,需要加强联合国的作用,以多边形式携手合作。但面对新问题、新挑战,多边主义也

“根基”。究其原因,在于美国认为现有体系和机制已经无法维护它的利益,无法满足它的诉求,妄图按照一己之私重构国际制度和规则体系。

特朗普政府追求“美国优先”的本质实是强权政治、霸权主义,信奉的是“你输我赢”“你失我得”那一套保守主义的理念。而强调无论大国小国大家商量着办的多边主义,自然不受美国的待见。

对此,国际社会不少有识之士发出坚守“多边主义”的呼声,今年联合国大会一般性辩论的主题即是“我们想要的未来,我们需要的联合国:重申我们对多边主义的集体承诺——通过有效的多边行动抗击新冠疫情。”

这是因为,经济全球化虽会造成一些问题,但是妄图逆转全球化、背弃多边主义的行为无异于舍本逐末,于化解全球困境和危机有害而无益。

实际上,无论是面对气候变化、恐怖主义,还是新冠病毒的传播及其经济后果——世界贸易和金融秩序的“失控”,各国政府都无法独自应对,携手合作、多边共商、集体行动才是解决问题的正途。

联合国需要改革,但改革的目的是强化多边机制,以有效满足各国人民的需求和愿望。如果说拯救世界还有良药可找,那一定多边主义。

(作者单位:中国现代国际关系研究院世界政治所)



需要改革、需要重建,但是这一切的前提都是坚持多边主义。

新形势下,多边主义的核心要义应包括三方面:一是平等包容的多边主义,多种多样的国际议题需要广泛吸纳各利益攸关方,尤其是回应作为后来者的发展中国家的声音;二是理性平和的多边主义,依托民粹主义、强权霸道、对抗冲突的政治取向有百害而无一利;三是行动有效的多边主义,一味“清谈”于事无补的多边论坛效果有限,解决全球性问题需要实际行动。

总之,多边主义只能进不能退,只能加强不能削弱。诚如联合国秘书长古特雷斯所言,只有通过多边治理和基于规则的国际体系才能够应对全球挑战。

联合国需要改革,但改革的目的是强化多边机制,以有效满足各国人民的需求和愿望。如果说拯救世界还有良药可找,那一定多边主义。

(作者单位:中国现代国际关系研究院世界政治所)

G管窥天下

以联合国为核心的多边主义体系,生命力顽强,关键在于它植根自人类浩浩荡荡的经济全球化潮流。

随着人类交往增多、加深,经济全球化自航海大发现以来快速发展,技术、资本、商品、